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У статті розглядаються теоре-
тичні підходи до виховання патріо-
тичних цінностей майбутніх педа-
гогів в умовах цифрової трансфор-
мації вищої освіти, а саме компе-
тентністний, діяльнісний, соціокуль-
турний та особистісно-зорієнтова-
ний. Висвітлено важливість інтег-
рації цифрових технологій у
освітній процес для підвищення
ефективності виховання національ-
ної свідомості , громадянської
відповідальності та культурної іден-
тичності майбутніх педагогів
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Summary. The article examines
theoretical approaches to the
education of patriotic values of
future teachers in the context of
digital transformation of higher
education, namely competency-
based, activity-based, socio-cultural
and personali ty-oriented. The
importance of integrating digital
technologies into the educational
process is highlighted to increase the
effectiveness of educating national
consciousness, civic responsibility

and cultural  identity of future
teachers.
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Мета: на основі аналізу науко-
во-педагогічної, методичної літера-
тури та нормативно правових доку-
ментів охарактеризувати  теоре-
тичні підходи до виховання патріо-
тичних цінностей майбутніх педа-
гогів в умовах цифрової трансфор-
мації вищої освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сучасна цифрова
трансформація вищої освіти відкри-
ває нові горизонти і водночас ста-
вить перед освітянами важливі вик-
лики, пов'язані з вихованням патрі-
отичних цінностей у майбутніх пе-
дагогів. Трансформація освітнього
середовища, спричинена активним
впровадженням цифрових техно-
логій, вимагає переосмислення
традиційних підходів, методів, форм
і засобів виховання. Особливо ак-
туальним стає впровадження патр-
іотичного виховання в цифрові
освітні формати, які не лише спри-
яють збереженню культурної іден-
тичності та вихованню громадянсь-
кої свідомості, але й розширюють

можливості педагога, підкреслюю-
чи його роль як наставника в умо-
вах нової реальності.

Актуальним в системі сучасної
педагогічної освіти і професійної
підготовки майбутніх фахівців зали-
шається питання визначення теоре-
тичних підходів до виховання патрі-
отичних цінностей майбутніх педа-
гогів в умовах цифрової трансфор-
мації вищої освіти.

Аналіз досліджень і публікацій.
Загальні питання виховання патріо-
тизму у здобувачів вищої освіти
представлено у роботах І. Бех, Є.
Гарбар, О. Молчанюк, М. Роганова,
Г. Пономарьова, Г. Шевченко. Впро-
вадження цифрових технологій в
освітній процес розглянуто у науко-
вих доробках Т. Бондаренко, І. Бере-
зівська, О. Жерновнікова, А. Проко-
пенко, Я. Сікори, А. Харківської.

Теортетико-методологічну ос-
нову дослідження становлять нау-
кові положення компетентністного
(А. Гуцан, М. Рудь), діяльнісного (О.
Пометун, Л. Шелестова), соціокуль-
турного (О. Кучерук), особистісно-
зорієнтованого (І. Бех) підходів. Од-
нак, на сьогодні не виявленно досл-
іджень у яких розкрито питання
щодо обґрунтування теоретичних
підходів до виховання патріотичних
цінностей майбутніх педагогів в
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умовах цифрової трансформації
вищої освіти.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Цифровізація на сьо-
годні є головним індикатором удос-
коналення змін у всіх сферах жит-
тєдіяльності людини. Освіта не є
виключенням, адже сприяє забез-
печенню підготовки конкуренто
спроможних фахівців які здатні ви-
рішувати не тільки професійні зав-
дання, а й бути патріотично налаш-
тованими, мати активну грома-
дянську позицію, розвинуті духовні
якості тощо.

Проаналізувавши наукові до-
робки вітчизняних та зарубіжних на-
уковців з'ясовано, що актуальним
залишається питання виховання
патріотичних цінностей майбутніх
педагогів, а особливо в умовах уп-
ровадження в освітню систему
цифрових технологій. У цьому кон-
тексті теоретичні підходи є підґрун-
тям для підвищення ефективності
виховання патріотичних цінностей
майбутніх педагогів в умовах циф-
рової трансформації вищої освіти.

Ураховуючи напрацювання Г.
Пономарьової (Пономарьова,
2016), визначено наступні теоре-
тичні підходи, які сприяють ефек-
тивному вихованню патріотичних
переконань та професійних якостей
майбутніх педагогів в умовах циф-
рової трансформації вищої освіти:
компетентнісний підхід, діяльнісний
підхід, особистісно орієнтований
підхід та соціокультурний підхід.
Проаналізуємо кожен із підходів
більш детально, розкриваючи їх
змістове наповнення та вплив на
виховання патріотичних переко-
нань і професійних якостей май-
бутніх педагогів в умовах цифрової
трансформації вищої освіти

А. Гуцан в своїх дослідженнях
підкреслює важливість комплексно-
го компетентнісного підходу в
освіті, який передбачає інтеграцію
знань, умінь і навичок для ефектив-
ного вирішення життєвих і профес-
ійних завдань. За її визначенням, цей
підхід не обмежується лише теоре-
тичними знаннями, а орієнтується
на розвиток широкого спектра ком-
петенцій, які сприяють успішній
адаптації особистості в соціумі

"комплексний компетентнісний
підхід акцентує увагу на міждис-
циплінарному характері знань та їх
застосуванні в реальних умовах,
що дозволяє формувати у май-
бутніх педагогів не тільки про-
фесійні навички, а й громадянські,
патріотичні цінності, критичне
мислення та здатність до самороз-
витку в умовах швидко змінювано-
го світу" (Гуцан, 2021).

Нам імпонують висновки зроб-
лені М. Рудь "яким би різним не
було розуміння громадянської ком-
петентності (а такий неоднозначний
підхід зумовлений як складністю
самого утворення, так і шляхів його
формування у молоді в нових умо-
вах розвитку суспільства, розвитку
демократичних інститутів та грома-
дянських прав, що безпосередньо
стосується сучасної України), вва-
жаємо за доцільне визначити її як
систему рис та характеристик гро-
мадянина" (Рудь, 2006).

Таким чином, виховання патрі-
отичних цінностей майбутніх педа-
гогів повинно бути спрямоване на
поєднання традиційних педагогіч-
них підходів із можливостями, що
надає цифрова трансформація, аби
підготувати активних і свідомих гро-
мадян, здатних адаптуватися до су-
часних викликів суспільства.

Отже, компетентнісний підхід до
виховання патріотичних цінностей
майбутніх педагогів в умовах циф-
рової трансформації вищої освіти
сприяє розвитку теоретичних
знань, практичних навичок та осо-
бистісних якостей, орієнтованих на
виховання духовності, національної
свідомості і громадянської відпові-
дальності. Він є ключовим для гар-
монійного поєднання духовно-мо-
рального виховання з сучасними
освітніми реаліями.

О. Пометун у своїх працях наго-
лошує, що "діяльнісний підхід не-
розривно пов'язаний із компетент-
нісним. Виконуючи певні дії у на-
вчальному процесі, розмірковую-
чи над їх виконанням, усвідомлюю-
чи їхню необхідність та оцінюючи
їхню важливість для себе або сусп-
ільства, людина розвиває компе-
тентність у певній сфері життя" (По-
ментун, 2020). Можемо зазначити,

що в умовах цифрової трансфор-
мації цей підхід набуває нових форм
завдяки інтерактивним платфор-
мам, проєктній діяльності онлайн і
віртуальним громадянським ініціа-
тивам, які стимулюють формуван-
ня патріотичних переконань через
практичний досвід.

У свою чергу Л. Шелестова ак-
центує, що "діяльнісний підхід пе-
редбачає засвоєння знань за допо-
могою різних видів діяльності учнів,
дає змогу ставити їх у позицію ак-
тивного суб'єкта пізнання і спілку-
вання, допомагає їм усвідомити цілі
власної діяльності, план її виконан-
ня, самоконтролю, аналізу й оцін-
ки її результатів"  (Шелестова, 2021).
Використання даного підходу
сприяє формуванню здатності у
здобувачів освіти до самостійного
мислення, прийняття рішень та ак-
тивної участі у процесі виховання
патріотичних цінностей. Отже, у
контексті виховання майбутніх пе-
дагогів діяльнісний підхід дозволяє
інтегрувати практичний досвід,
спрямований на розвиток грома-
дянської свідомості, відповідаль-
ності, а також вміння працювати в
команді й ініціювати суспільно зна-
чущі проєкти.

З огляду на це, можна дійти вис-
новку, що діяльнісний підхід є од-
ним із ключових у вихованні патрі-
отичних цінностей у майбутніх пе-
дагогів в умовах цифрової транс-
формації вищої освіти, саме цей
підхід акцентує увагу на активному
залученні майбутніх педагогів до
освітнього процесу через практич-
ну діяльність, що сприяє не лише
засвоєнню теоретичних знань, а й
формуванню практичних навичок.
Завдяки діяльнісному підходу вихо-
вання орієнтується на розвиток го-
товності майбутніх педагогів до ак-
тивної громадянської позиції та пат-
ріотизму.

Зазначимо, що саме діяльнісний
та особистісно орієнтований підхо-
ди тісно взаємопов'язані між собою,
їх інтеграція сприяє ефективному
вихованню патріотичних цінностей,
де ключове місце займає активна
участь здобувача освіти. Особисті-
сно орієнтований підхід фокусуєть-
ся на врахуванні індивідуальних
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особливостей майбутніх педагогів,
що сприяє розвитку його внутріш-
ньої мотивації та самостійності.
Взаємодія цих підходів сприяє ви-
хованню здобувачів освіти через
активну діяльність, орієнтуючи її на
їхні особисті інтереси та потреби,
що робить процес виховання більш
значущим і ефективним.

І. Бех наголошує, що розвиток
особистості залежить від того, на-
скільки вона інтегрується в загаль-
ноприйняту систему духовних
цінностей "поєднується із загаль-
ноприйнятою системою духовних
цінностей, якою мірою укріплюєть-
ся її духовна свідомість. Остання ви-
ступає у якості тієї внутрішньої
інстанції, у якій здійснюється згада-
не єднання, як процес набуття смис-
лу соціальних вимог" (Бех, 1998).
На його думку, індивід, який має
розвинену систему цінностей, є
"дійовим носієм моральних норм,
на якого можна покластися іншій
людині при розв'язанні власних ду-
ховно-практичних проблем, оскіль-
ки він знає, що є загальнозначущим,
усталеним, вічним, а що марнотрат-
ним" (Бех, 1998).

Соціокультурний підхід до фор-
мування патріотичних цінностей
майбутніх педагогів в умовах циф-
рової трансформації вищої освіти
акцентує увагу на взаємодії особи-
стості з соціумом і культурними
процесами, що відбуваються в
суспільстві. Цей підхід ґрунтується
на тому, що патріотизм формуєть-
ся через активну участь в соціо-
культурному середовищі, яке вклю-
чає в себе як національні, так і за-
гальнолюдські цінності, традиції,
норми і практики.

О. Кучерук зазначає, що "соціо-
культурний підхід до формування
патріотичних цінностей майбутніх
педагогів в умовах цифрової транс-
формації вищої освіти підкреслює
важливість взаємодії особистості з
соціумом і культурними процеса-
ми, що відбуваються в суспільстві"
(Кучерук, 2020). Саме цей підхід
базується на принципі, що патріо-
тизм формується через активну
участь у соціокультурному середо-
вищі, яке включає як національні,
так і загальнолюдські цінності, тра-

диції, норми та практики. Взаємо-
дія з культурними процесами та
участь у соціальних ініціативах да-
ють майбутнім педагогам мож-
ливість не лише засвоїти культурні
надбання, а й передавати ці цінності
наступним поколінням, виховуючи
у здобувачів освіти почуття відпов-
ідальності за майбутнє їх країни та
світу в цілому.

Важливим аспектом, на який
звертає увагу О. Кучерук, є значен-
ня соціокультурного підходу в
освіті. Він підкреслює, що цей підхід
зосереджений на інтеграції мови в
контекст культури та суспільства
"для соціокультурного підходу в
освітній сфері характерними є
принципи навчання, які спрямову-
ють на формування культурного,
духовно багатого, сповненого пат-
ріотизму носія мови, здатного
здійснювати ефективне мовленнє-
ве спілкування засобами українсь-
кої мови, шляхом вивчення мови у
зв'язку з регіональною, національ-
ною, загальнолюдською культу-
рою". Це дозволяє створювати гли-
боке розуміння цінності мови як
складової частини національної
ідентичності та засобу культурної
комунікації, задля виховання патрі-
отичних цінностей майбутніх педа-
гогів в умовах цифрової трансфор-
мації вищої освіти.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Здійснений
теоретичний аналіз дозволяє зроби-
ти низку важливих узагальнень
щодо теоретичних підходів у вихо-
ванні патріотичних цінностей май-
бутніх педагогів в умовах цифрової
трансформації вищої освіти. Патрі-
отичне виховання як соціальна си-
стема є складним і багатовимірним
явищем, що передбачає наявність
різноманітних теоретичних підходів
до його аналізу та використання в
освітньому процесі.

Кожен із розглянутих підходів
прияє вихованню особистості май-
бутнього педагога, розвиваючи
його здатність до критичного мис-
лення, громадянської активності,
самовираження та патріотизму. Од-
нак, як показав аналіз, жоден з
підходів не є універсальним і не
може повністю охопити всі аспекти

виховання патріотичних цінностей.
Тому для отримання об'єктивної і
достовірної інформації, а також для
забезпечення цілісного підходу до
дослідження педагогічних явищ,
необхідно застосовувати інтеграцію
кількох теоретичних підходів. Такий
інтегрований підхід дозволяє макси-
мально ефективно впливати на роз-
виток патріотичних переконань у
майбутніх педагогів, адже кожен
підхід відкриває нові можливості
для вдосконалення освітнього про-
цесу. Перспективи подальших дос-
ліджень вбачаємо у визначенні
форм та методів, які спрямовані на
підвищення ефективності вихован-
ня патріотичних цінностей май-
бутніх педагогів в умовах цифрової
трансформації вищої освіти
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